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Objetivos de aprendizaje

e Explicar y calcular las siguientes medidas de ubicacion central y
dispersion: moda, mediana, media y rango.
Medidas de tendencia central

La mediciéon de la ubicaciéon central es un valor Unico que se supone que es un
buen resumen de una distribuciéon completa de datos. Revisaremos en esta unidad
tres medidas: moda, mediana y media aritmética (promedio)

Moda
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Definicion: Valor que ocurre con mayor frecuencia en un conjunto de datos

Para identificar la moda:

1 Crear tabla de Identifique el valor que
distribuciéon de frecuencia ocurre  con mas
frecuencia
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FETP - Curso Frontline

La tabla 1 corresponde al periodo de incubacion (dias) de una muestra de
19 pacientes que desarrollaron la Enfermedad por el Virus del Ebola en
Africa Occidental en 2014.

Tabla 1 Distribucién de frecuencia por periodo
Obs Dias B de incubacion (dias)

1 9

2 8
3 16 3 1

4 9 4 0]

5 10 5 0

6 7 6 1

7 9 7 2

8 9 8 4

9 6 — 9 5

10 3 10 2

1 1 1 1

12 8 12 0

13 17 13 1

14 9 14 )

15 8 15 0

16 13 16 1

17 8 17 1

18 10 _ Total 19

19 7

En la tabla de la derecha se ha realizado la distribucion de frecuencia de los
dias de incubacion de Ebola de los 19 casos, evidenciando que 9 dias es el
periodo de incubacibn mas comun (ocurre 5 veces), por lo tanto, la moda
de esta distribucion es 9.

También podemos realizar un histograma a partir de la tabla 1, e identificar
el valor mas frecuente, como se ve en el siguiente gréfico:
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Moda: Propiedades y usos

¢ Responde a la pregunta ¢Cual es el grupo mas comun?

e Eslamedida més sencilla de la ubicacion central para comprender,
explicar e identificar.

e En un conjunto de datos puede haber mas de una moda, o puede
gue no exista moda

e La moda puede no ser "central”, por lo cual esta afectada por los
valores extremos o atipicos.

Mediana
Definicion:
Valor medio, valor que divide la distribucion en dos partes iguales

+ EI 50% de las observaciones son iguales o estan por debajo de
la mediana

+ EI50% de las observaciones son iguales o estan por encima de
la mediana

Para calcular la mediana, siga estos pasos

1 | Organice las observaciones en orden

2 | Encuentre la posicion media como (n +1) / 2.

n: corresponde al nimero de registros u
observaciones.

3 | ldentifique el valor en el medio

Siguiendo con el ejemplo del conjunto de datos disponibles del periodo de
incubacion (dias) de 19 casos que desarrollaron la enfermedad de Ebola,
calcularemos la mediana siguiente los tres pasos descritos:
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1. Organizar los datos de mayor a menor (columna de dias de
incubacion)

Dias ‘

Obs.
: TN | e i
de la mediana
3 7
4 7
> 8 2. Encontrar la posicion media =
6 8 (n+1)/2
7 8 (19+1) /2 =10
8 8
9 9 —
10 9 ¢ Mediana =9
1 9 N
12 9
13 9 3. Mediana = valor en la posicion
14 10 10°=9
15 10
16 1
9 observaciones
17 13 iguales o por debajo
18 16 de la mediana
19 17 —

Observen que en este ejemplo el nimero de observaciones o datos es impar (19
registros), y la mediana corresponde al valor medio del conjunto de datos,
ubicamos en la tabla la décima posicion y el valor que encontramos alli (columna
“dfas) es la mediana, que puede interpretarse de la siguiente manera:
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“El 50% de los casos de Ebola tuvo un periodo de incubacion por debajo de 9 dias
y otro 50% por encima de 9 dias”

Ahora, revisemos como calcular la mediana cuando el niumero de registros o
conjuntos de datos es par, para ello agregaremos a la tabla un registro mas:



FETP - Curso Frontline

1. Organizar los datos de mayor a menor (columna de dias de

incubacion)

Obs. Dias ‘
L 3 2. Encontrar la posicion media =
2 6 (n+1)/2
3 7 (20+1) /2 =10,5
4 7
5 8
6 8
7 8
8 8
9 9

0 2 Mediana =9
1 9

12 9

13 9

14 10 3. Mediana = valor en la posicion
15 10 10°y 11° = (9+9)/2=9
16 1

17 13

18 16

19 17

20 49

Cuando el numero de observaciones es par, se usa la misma forma pero ahora se
obtiene un promedio entre los dos valores de las observaciones que flanquean la
posicion en que cayo la mediana, en este caso la media de las observaciones 10 y
lles Q.
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Mediana: propiedades y usos
* Buena medida descriptiva
* Medida de eleccidn para los datos que no estan distribuidos simétricamente

+ Se enfoca en el centro de los datos, asi que no esta afectada por algunos
valores extremos (atipicos)

Media aritmética

La medida de tendencia central que mas oimos es el promedio o media aritmética.
Es el valor tipico de la serie y se calcula sumando los valores de las observaciones
en la serie que se divide por el numero de observaciones

Los pasos para calcular la media son:

1. Sumar todos los valores 2. Dividir la suma por la cantidad de
observaciones (1)

Obs. Dias ‘
1 3
2 6
3 7
o 4 7 Suma todos los valores: 177
g 5 8
8, 6 8
g:‘ 7 8
3 8 8 n=19
< 9 9
> 10 9 177
=9,3
1 9 o)
12 9
13 9
14 10
15 10
16 i Interpretacion: El promedio de dias de
17 13 incubacioén del virus del Ebola es 9,3 dias
18 16
19 17
Suma 177
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Media: propiedades y usos
* Probablemente es la mejor medida conocida de tendencia central

* Usa todos los datos

+ Afectada por los valores extremos (atipicos)

* Ideal para datos simétricamente distribuidos

<Qué medidas son “sensibles” a los valores atipicos?

Veamos en el siguiente ejemplo que pasa con la moda, mediana y mediana
cuando tenemos un valor extremo o atipico

Datos Datos con
originales valor atipico
Dias Dias
1 3 3
2 6 6
3 7 7
4 7 7
5 8 8
. Datos 19.° obs =
6 8 8 Medida e ;
o originales 56 dias
7 8 8
9 Moda 9 9
3 8 8 8
o 9 9 9 Mediana 9 9
"
c 10 9 9 "
‘s Media 9.3 11,4
3 1 9 9
g 12 9 9
13 9 9
14 10 10
15 10 10
16 1 1
17 13 13
18 16 16
Suma 177 216
*\\_AECP/ .
Sae? =8
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Podemos observar que para la columna de datos originales la moda y la
mediana son igual a 9, y la media es 9.3 dias.

En la columna de datos con valores atipicos, hemos cambiado el nimero
de dias para el caso 19° suponiendo que era de alguien que dijo que asistid
a un funeral y particip6 en el lavado del cuerpo 8 semanas antes y nego
cualquier contacto conocido desde entonces. Eso puede ser verdad o no,
pero esos son los datos con los que cuenta. Veamos coOmo cambiar el
numero 17 por el 56 (8 semanas x 7 dias / semanas) afecta las tres
mediciones.

¢Cual es la nueva moda?
e Sigue siendo 9.

¢Cual es la nueva mediana?
e Sigue siendo 9.

¢Cual es la nueva media? ;Coémo lo calculariamos?
e 216 dividido por 19, la nueva media es 11.4

Entonces, con los nuevos resultados se observa que la media aritmética o
promedio vario de 9.3 a 11.4 dias, a esto nos referimos cuando decimos que
esta medicidn es sensible a valores extremos o atipicos

Medida de dispersion: Rango

Definicién:

Diferencia entre el mayor y el menor valor de una distribucién de datos.
Para identificar el rango:

1. Clasificar datos o crear distribucion de frecuencia
2. Encontrar valores minimos y maximos

El rango no es una medicion de la ubicacion central. Es una medicion de la
dispersion que es bien conocida y lo que comunmente se usa con la
mediana. El rango es simplemente toda la dispersiéon de datos, desde lo
mas pequefio hasta lo mas grande.
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Obs. Dias ‘
1 3
5 5 \
3 7 Valor minimo =3 —_
4 7
5 8
6 8
7 8
8 8 Rango =
9 9
>—
10 9 17-3=14
1 9
12 9
13 9
14 10
15 10 .
6 m Valor maximo =1/—
17 13
18 16
19 17

Calculemos el rango. En la serie de periodos de incubacion de Ebola, es 17-
3 0 14 dias.

Resumen

Las medidas de tendencia central son varias: medida Unica que representa
toda una distribucion

Moda: valor mas comun
Mediana: valor central, es la opcidbn mas segura
Use una mediana con rango
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e Media: valor promedio
Usa todos los datos, sensible a valores atipicos
Media preferida para datos simétricos, que no es comun
La medida de dispersion: el rango describe la variabilidad de los datos
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